

飘流旷野

“法老容百姓去的时候，非利士地的道路虽近，神却不领他们从那里走，因为神说，恐怕百姓遇见打仗后悔，就回埃及去。所以神领百姓绕道而行，走红海旷野的

从上面的地图中我们可以看到，到迦南最近的路就是沿着地中海沿岸通商的大道。如果以色列人沿着这条路走，他们将不得不经过非利士人的地土，结果就会打仗。以色列人离开埃及还不久，没有预准备好任何战事，否则他们就会泄气而转回埃及去。

路。以色列人出埃及地，都带着兵器上去”(出埃及记13:17,18)。

神知道这一切，于是带领他们走不同的方向。他首先带领他们经历小的试炼和试验以建立他们的信心，教导他们在各样的境况下都倚靠他。只有经历这些之后，他们才能在面临极大的难题时倚靠和相信神。

以色列人得到神很大的安慰。无论白天还是夜晚，神可见的同在都总是伴随着他们，引导他们前行：

“日间，耶和华在云柱中领他们的路，夜间，在火柱中光照他们，使他们日夜都可以行走。日间云柱，夜间火柱，总不离开百姓的面前”(出埃及记13:21,22)。

甚至在今天，神仍然希望带领他的百姓。如果我们把自己的生命交托给耶稣基督，他就将带领和引导我们。神或许不是以云柱和火柱那样可见的方式，而是以其它方式来带领我们。

神仍然藉着他的话语圣经向人说话。此外，如果我们留意听，神微小且平静的声音也时常向我们说话。因为神的声音绝对不会与神写成的话语相冲突，所以我们可以辨认出我们听到的到底是不是神的声音。

红海旁的胜利

“有人告诉埃及王说，百姓逃跑。法老和他的臣仆就向百姓变心，说，我们容以色列人去，不再服事我们，这作的是什么事呢？……耶和华使埃及王法老的心刚硬，他就追赶以色列人……埃及人追赶他们，法老一切的马匹，车辆，马兵，与军兵就在海边上，靠近比哈希录，对着巴力洗分，在他们安营的地方追上了”（出埃及记14:5,8,9）。

神希望向以色列人彰显他的大能。他使法老及其仆人的心刚硬，激起他们用大军来追赶以色列人，追兵中还包括六百辆战车。当以色列人看到法老和他的大军追来时，他们非常害怕。他们行了两件事。他们向神呼求，但同时也在摩西面前抱怨：

“难道在埃及没有坟地，你把我们带来死在旷野吗？”（11节）

但是摩西鼓励他们：

“摩西对百姓说，不要惧怕，只管站住，看耶和华今天向你们所要施行的救恩。因为，你们今天所看见的埃及人必永远不再看见了。耶和华必为你们争战，你们只管静默，不要作声”（13,14节）。

当法老和他的追兵越来越靠近时，神命令摩西将他的杖向着海举起来。摩西照着神的吩咐而行，一道强风开始刮起来，海水分开，变出一条路让以色列人行走。水在他们左右两旁成为两面墙，以色列人走在海中的干地上（15-22节）！

当法老看到这一切发生时，他和他的追兵也下到海中追赶以色列人，但神使他们战车的车轮脱落，他们的速度就慢下来了。当所有以色列人都跨过之后，全部埃及追兵也都下到海底，摩西再次向着大海伸出他的杖。海水归回原处，埃及人全部都被淹没了！这个事件大大增强了人们对神的信心，并且他们对带领的领袖的信心也增加了：

“以色列人看见耶和华向埃及人所行的大事，就敬畏耶和华，又信服他和他的仆人摩西”（31节）。

这次大胜之后就是喜庆的时间。摩西教以色列人一首歌，他们在欢庆神的伟大时一同唱这首歌：

“……我要向耶和华歌唱，因他大大战胜，将马和骑马的投在海中。耶和华是我的力量，我的诗歌，也成了我的拯救。这是我的神，我要赞美他，是我父亲的神，我要尊崇他。耶和华是战士，他的名是耶和华。法老的车辆，军兵，耶和华已抛在海中，他特选的军长都沉于红海。耶和华阿，你的右手施展能力，显出荣耀，耶和华阿，你的右手摔碎仇敌。耶和华阿，众神之中，谁能像你。谁能像你，至圣至荣，可颂可畏，施行奇事。你凭慈爱，领了你所赎的百姓，你凭能力，引他们到了你的圣所。你要将他们领进去，栽于你产业的山上。耶和华阿，就是你为自己所造的住处，主阿，就是你手所建立的圣所。耶和华必作王，直到永永远远”（出埃及记15:1-4,6,11,13,17-18）。

这只是这首赞美诗歌的一部分，也就是出埃及记第十五章前十九节经文。摩西和亚伦的姐姐米利暗是一位女先知，也击鼓跳舞。“亚伦的姊妹，女先知米利暗，手里拿着鼓，众妇女也跟她出去拿鼓跳舞”(20节)。

洗礼的表记

“弟兄们，我不愿意你们不晓得，我们的祖宗从前都在云下，都从海中经过。都在云里海里受洗归了摩西。并且都吃了一样的灵食。也都喝了一样的灵水。所喝的是出于随着他们的磐石。那磐石就是基督”(哥林多前书10:1-4)。

使徒保罗把“过红海的经历”比作水洗。红海把以色列人与他们先前的生活隔离开来，正如水洗一样(罗马书6:3,4)。以色列受洗“归入”他们的拯救者“摩西”。如今，水洗是奉我们救赎主耶稣基督的名而行的(使徒行传2:38;4:12)。

以色列人在进入迦南地之前必须“从水中经过”。记住迦南预表神属灵的国度，即耶稣基督的教会。我们必须从水和圣灵而生，才能进入神的国度(约翰福音3:1-7)。

苦痛的经历

前往应许之地的路程并非全是载歌载舞的经历，他们在途中还要遇到许多试炼。神安排这些试炼以便教导以色列完全倚靠他。

以色列人过红海三天之后，他们就找不到水喝了。当他们来到玛拉的时候，他们终于找到了水，但水是苦的！玛拉就是“苦”的意思。这个地方也因此而得名。百姓向摩西哀求：“我们喝什么呢？”神向摩西指示一棵树，当他把树丢在水里的时候，水就会变甜。并非树里面含有什么甜素，而是因为摩西顺服神，神就使水变甜了(出埃及记15:22-25)。

*耶稣基督因着完全遵从和顺服神，为世人的罪死在木头上。这根木头(十字架)本身并没有什么独特之处。但是神无罪的羔羊用他的宝血把我们带入与他的甜美关系当中。

属天的粮食

过了一段时间，以色列人从埃及带来的食物吃完了。因为饥饿，他们就开始向摩西和亚伦发怨言。神赐给他们“属天的粮食”，奇妙地供应了他们的需要。

每天早晨，以色列人都可以在地上找到这“神奇的食物”。它吃起来像蜜的薄饼。以色列人称之为“吗哪”。在第六天，他们要取双份的食物，因为神在第七天，也就是安息日不会供应吗哪。以色列人在旷野飘流四十年，神一直用吗哪供应他们的需要(出埃及记16:2-36)。

此外，在傍晚神还使鹌鹑飞来，遮满营地，丰富丰富地供应百姓肉食的需要(13节)。

*几百年之后，耶稣基督向跟随他的众人说：

“我就是生命的粮。你们的祖宗在旷野吃过吗哪，还是死了。这是从天上降下来的粮，叫人吃了就不死。我是从天上降下来生命的粮。人若吃这粮，就必永远活着。我所要赐的粮，就是我的肉，为世人之生命所赐的”(约翰福音6:48-51)。

磐石出水

以色列人再次缺水，他们又开始唠叨和发怨言。神告诉摩西到某个地方，在那里用他的杖击打一块极大的磐石。当他如此行时，水就从其中涌流出来，足以解决百姓和牲畜饥渴难忍的状况(出埃及记17:1-6)。

*请参阅第四课第二页中对哥林多前书10:1-4的解释。磐石预表耶稣。圣经许多地方称耶稣是“磐石”或“房角石”，例如罗马书9:33和彼得前书2:8。耶稣就是因为我们的缘故而被击打的磐石，我们因此得以饮用永生的活水。耶稣应许说：

“……人若渴了，可以到我这里来喝。信我的人，就如经上所说，从他腹中要流出活水的江河来。耶稣这话是指着信他之人，要受圣灵说的……”(约7:37-39)。

在神的话语中，水用来代表圣灵，因为：

1.水是人类生命的必需品；圣灵也是人属灵生命中必不可少的。

2.水能够解决身体干渴的问题；圣灵可以解决灵魂饥渴的问题(诗篇42:1,2)。

耶稣在与撒玛利亚妇人谈话的时候指着那水井讲道：

“耶稣回答说，凡喝这水的，还要再渴。人若喝我所赐的水就永远不渴。我所赐的水，要在心里头成为泉源，直涌到永生”(约4:13,14)。

与亚玛力人的争战

亚玛力人是一个到处飘流的民族，他们是以扫的孙子亚玛力的后裔(创世记36:12)。当以色列从埃及前往迦南地时，亚玛力人住在应许之地的南部。显然，他们知道以色列的目的地。因此他们前来与以色列在利非订争战。神曾在那里从磐石中涌出活水来。

摩西和他的助手约书亚挑选战士出来与亚玛力人争战，然后他手中拿着他的杖上到山顶。只要摩西举起他的手(他的杖指着天)，以色列人就得胜。但是每当摩西的手发软而收回时，亚玛力人就开始转败为胜。

亚伦和户珥搬来一块石头让摩西坐在上面。他们二人帮助摩西抬起他的手，直到日落的时候。那一天，神赐给以色列极大的胜利，他们在约书亚的带领下击败了亚玛力人(出埃及记17:8-13)。

神再次教导百姓要完全依靠他。当摩西的手指向天上神的宝座时，以色列人就开始赢得战事。但是当他的手发沉时，亚玛力人就得胜了。

今天也是如此。如果我们信靠耶稣基督，他就会帮助我们争战，但是如果我们过于相信自己，我们就一定惨败无疑！

这个功课也教导我们“举起”我们属灵领袖的“双手”(即鼓励他们的重要性)。只有如此，教会才能经历得胜和增长。我们也当为他们代祷，“举起他们的双手”。

以色列被组织起来

摩西的岳父叶忒罗来探访他的女儿和摩西。他看到摩西从早到晚都在审判百姓。解决所有以色列人之间的问题是摩西的责任。(当他们离开埃及时，据估计，以色列人的数目大约有三百万。)

叶忒罗告诉摩西应当把他的责任分派给别人。他建议摩西只需要亲手处理困难的案子，指派人处理次要的事务。故此，摩西就选立人作千夫长、百夫长、五十夫长和十夫长(出埃及记18:13-26)。

词汇：

战车 两轮的马拉车，在古代用在战争和比赛当中

分派 指派、命令、指定

居住 居住的地方

追赶 追逐、跟随，想要超过或抓住逃跑的

得胜 击败并获得胜利